## 茔冢前头万木春

清明扫墓 时,上海各 大墓区前 来祭扫亲

人的市民终经不绝。随着人们环保育识不断增强 莫 区里早已不允许祭扫者焚烧锡箔纸钱、燃放爆竹等方 式,鲜花祭扫就成了环保而时尚的最佳祭奠形式。

既然是鲜花祭扫,就需要卖花人。

很多年前清明扫墓,我和家人乘坐墓园提供的直 达车。到墓区后,见不少祭扫者手捧鲜花,步履沉稳缓 慢,神态宁和肃穆,而我却两手空空。幸而墓区里有鲜 花供应,尽管价高,但别无分店,只能买下。进入墓园 祭扫,阴阳相隔一整年后,亲人的面容镌刻在墓碑上, 清晰依旧。家人担心等我们祭扫完毕后,工作人员会 立刻把鲜花收拾掉,甚至重复使用,便扯开包装鲜花的 塑料薄纸,将一枝枝鲜花插在刚冒绿茬的灌木丛中。 恰好一阵春风吹过,鲜花微微颔首,似在打着招呼。两 个世界的人,通过绽放的鲜花得以心灵感应。

自此每年扫墓献上一束鲜花便成了惯例。墓园提 供的鲜花品种始终不多,目价格高昂。一次临上墓区, 有位中年妇女推着摆满鲜花的自行车靠上前来。价格 亲民,看上去又水灵,同车人纷纷解囊购买。家人心 动, 也买了两把。没想到包裹的塑料纸里漏下残水,冰 冷,滴进头发、脖颈里,令我猝不及防,连打冷战。

有一年杂事缠身,就拖到了高峰时段。车已开到 墓区神道上,前方车流如堵。司机打开车门,干脆让我 们直接走向墓区,也就几百米路,平时坐车一晃而过。 我跳下车活动一下筋骨,没想到这儿站着一位卖花者, 白色塑料桶里插着鲜艳欲滴的小雏菊,嫩黄、粉红、洁 白、墨绿,蓬松松地随意摆着,热烈而奔放,生命的活力 瞬间扑而而来。 卖花姑娘长得粗壮, 20 多岁年龄, 口 音像是周边的本地人,她忸怩着说:前面不让摆,要进 市场收辦位费。春寒料峭中,她微红的双颊有些僵 滞。姑娘看着我:老阿哥,买两把花吧,都是自家刚摘 下来的,新鲜得很,表表心意嘛。我毫不犹豫地买了好 几把。摆放在墓碑前,怒放的鲜花与沉默的石碑,在我 默祷声中融为一体。

后来每次扫墓,我总是下车后特意走回头路,去姑 娘那儿买花。那些小雏菊年年鲜艳,盛开在塑料桶 里。去年,姑娘却消失不见了,我有些怅然。今年去扫 墓,我还是习惯性地往回走一下,那个卖鲜花的摊点竟 然又出现了,姑娘的臂弯里还抱着一个娃,原来她做了

母亲! 我高兴地走上前去, 娃娃睁着漆黑如墨的双眸, 咿呀咿呀地欢叫着。那位 姑娘,哦母亲,微微笑着,弯 下腰帮我挑拣起鲜花来。

这是我步入老年后, 去 墓园为亲人祭扫,心情最为 平静的一次。我知道,冰冷 的墓碑下长眠着逝去的亲 人,不再回还。生命却像小 雏菊般,以另外一种方式复 活呈现。茔冢前头万木春, 这大概就是鲜花祭扫的意 义所在吧。

形状使人产生联翩想象

纵目四望,大遐素云,清朗

开阔,竹林岩群,曲径逶

迤。约10公里外,形象逼

真的双乳峰清晰可见,与

的男女充满新时代朝气。

堡石林相映成趣。通向堡石林的宽阔

整洁道路上,身着苗族布依族靓丽服饰

林。昆明市东南70多公里外的彝族自

治县,有被评为"世界地质公园"的石林

景区。灰色石柱成排连群,嶙峋崭然,

草地绿茵如毯,珍奇树木簇拥石间,布

局精巧,错落有致;长湖清澈如镜,廊桥

看过最为大气磅礴的石林是张家

蜿蜒贯湖,徜徉其中,如入阆苑。

而以雄浑之气著名的,首推云南石

北京人民艺术剧院有 批老艺术家,他们的艺 品和人品,用"高山仰止, 景行行止"形容也不为过。

1961年,北京人艺来 沪,我仰慕已久,尽管那时 我只是个贫寒的学子,也 决心要一睹风采。

有一天,在开场铃将 响起时,我终于以三毛钱 买到一张退票。沿壁摸黑 在中排边座坐下,

起

艺术

怀着忐忑和欣喜观 看。绛紫色大幕徐 徐拉开,朱琳出演 蔡文姬。开幕表现 的是文姬归汉前与 儿女离别之痛和与 左贤王夫妻之情. 一开场就令人潸 然。归汉途中,怀 辞亲和回乡之悲 喜,蔡文姬将半生 飘零经历和感受写 成琴歌《胡笳十八 拍》。台上演员抚 着焦尾琴,确实唱

起了此名曲。听着看着, 我感叹无尽。后来才知道, 为了演唱《胡笳十八拍》, 朱琳曾专门拜古琴师傅为 师,跟着花目、小生、青衣, 学走台步。一个演员,不 刻苦学习,把人物精气神 融入骨髓,岂能感动观众!



演员的台词功力。吐音咬 字,清晰明亮,犹如珠玑, 抑扬顿挫,听他们的声音 就是艺术享受。蓝天野演 的董祀和蔡文姬有很长对 话,不急不缓。刚见面时, 文姬说"还是按幼时的习惯 称我为大姐吧",董祀答 "是,文姬……"此刻停了两 秒,再说"大姐……"为何停 顿? 仰慕,关爱,尊重……

内涵无穷,让观众 去想吧。

曹操的戏从第 四幕开始。扮演者 刁光覃,其艺术声 望如雷贯耳。他外 貌并非虎背熊腰, 气质上 却演出一代 豪杰的英姿。"山不 厌高,水不厌深,周 公吐哺,天下归 心"。看了其表演, 只觉,他就是曹 操。后来看过其他 人的表演,也和"曹 操"一起演过戏,但

至今以刁光覃为第一。《胆 剑篇》中他演勾践,"勾践 你忘了会稽之耻了吗?没 有忘记!""一时的强弱在 于力,千古的胜负在于 理",那气吞山河琅琅之音 依然回响耳畔。

于是之,剧院顶梁 柱。他的《龙须沟》只在录 像中看过,而《茶馆》来沪 演出时,一票难求。那时 我已工作,在寒风凛冽中 排队,总算买到票。戏里 无任何说教,看后观众都 会憎恶万恶的旧社会。剧 中演人贩子"刘麻子""小

听两个老人说事,都与手机有关。 春日,我们在家门口休闲角逗留。 位老大妈见我爱人手上的毛衣,说她 似一滴新雨,自有清明在其中。 现在手机少碰,也腾出手来打毛衣了。 她俩讨论起花样的织法,甚为热烈。大

妈说,这几年玩手机竟 成了自己的手艺活,费 时又带精神,觉得不能 一直那样,遂找出闲置 已久的棒针,定了小目 标,重拾编织生活。

几乎同时,我曾经的邻居许 老发微信告知"各位亲:由于我的 视力和颈椎退变的缘故,所以今 天开始不玩手机了,敬请谅解" 这位"80后"长者,玩手机玩得很

溜,拍照P图、做视频、发微信都拿手 往常,每日一问候,每天朋友圈"九宫 、时间一长,看他朋友圈并留言,也 成了身边不少人的习惯……不过,他又 补充,"我保持克制,不玩手机,在朋友圈 每月玩一次,证明我还是大家的朋友"

刘麻子"的,是文化部领导 英若诚;演侦缉队特务的, 是大明星林连昆。小角 色,一点戏,却演出坏到骨 子的里大坏蛋。演员,真 正的演员!

老艺术家们的情操及 高尚人品值得后辈学习。 蓝天野是中共地下党员, 坚定的理想信念, 忠贞的 爱情就是一辈子追求。北 京人艺老一辈中有十几对 演员夫妇终身相守。刁光 賈仙浙后,朱琳为了怀念 老伴,在《甲子园》里设计 了句台词:"哎,你们看,火 葬场怎么还排队呀。老伴 儿唉,你别急,我穿上小牛 皮鞋好来陪你。"此事让许 多人感动得潸然泪下。

那年,我看《伊索》,是 五毛钱买的退票,坐在前 排, 吕齐(饰伊索)和方琯 德(饰奴隶主克桑)表演看 得清清楚楚。懂了,何谓 '卑贱者最聪明, 高贵者最 愚蠢":至今还能背诵"狐 狸与葡萄"和关于"舌头" 的两大段台词。也许老艺 术家们没有料到,他们给 予我们的影响有多巨大。

近闻黄宗洛老伴尚梦 初刚走,她是演蔡文姬女 儿的,也许到天堂和朱琳 再演《蔡文姬》了。是的, 他们的艺术形象永存,他 们的风采永存!

两位老者,以不同的方式修正生活 习惯。其所言所行,虽非标准答案,倒也

人机关系"

严国庆

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

其一,调适之中有达观。两位长者

的共通之处,是从日常不经意的习惯中

察觉问题,主动改变 而且,把作出的改变说 与身边人,坦率之中表 达自己寻求健康生活的 心境。这是一种自我理

解,也主动联通着他人的理解。

O H

其二,节制之中有出口。"定 了小目标,重拾编织生活""在朋 友圈每月玩一次,证明我还是大 家的朋友",是他们决意淡化手 机依赖所选择的"精神出口",有

情有趣。没有无奈,却是办法。

今天的手机,当然是我们天天一起 的朋友。与这位"朋友"相处,能在此过 程里头靠近健康、文明、绿色,也应该是 一种追求。"人机关系"面前,很多习惯须 习得。我们是否要多想想、多学学呢?

刚到德国留学,每天吃饭五块十块,可买只杯子 盘子,舍得一两百块。肚皮满足了,精神也要满足。买 来了不舍得用,也不舍得摆,藏进盒子里,垫足宣纸,难 得请出来摩挲一下。瓷器以轻薄为佳,但是跟小笼的 皮子一样,太薄也不好。薄了烫手,而且机巧太重,停 匀失当。轻薄之外,要硬气,跟书法一样。毛笔虽软, 但笔画要经打,字要立得住,那些巴洛克的式样,像肉 墩子、软骨头。纹饰也有讲究。英国、法国、意大利的 名牌, 涉金贴紫, 大红大绿, 俗气得不行。 瓷面作画, 妙 在小巧、蕴藉、闲逸,像宋人的丁笔小品, 又像汤里放盐,一撮,味道就到了,

德国的天气有四季, 生活却只有两 季。冷的半年,人不是缩在帽子围巾里, 就是窝在砖墙里。暖的半年,饭店的门 窗从中午开到夜里,桌椅铺满广场,又是 嘉年华,又是音乐节——五月到十月,明 斯特有六场旧货集市,摊头从大学主楼

摆到城外湖边,三里多长。明斯特虽小,但富得出名, 集市上好货也多。旧的总比新的便宜,反正不太会 用。德国师母说,换她也买二手的,这东西都是藏在橱 里,外婆传妈妈,妈妈传女儿,没人碰的。

过了几年,老婆来陪读,我的留学生活, 冬天变成夏天。出去玩得勤了,商店逛得多了。她买 包、买衣服之余, 也随我发现了新大陆。到柏林, 要看 KPM(柏林皇家瓷厂);到慕尼黑,要看宁芬堡;梅森人 口三万,我们足足待了四天。瓷厂有座像模像样的博 物馆, 瓷厂到老城, 一路全是旧瓷店。梅森紧邻德累斯 顿,萨克森王国的都城,店也多,专卖店、折扣店、旧货 店。还有一爿餐厅,餐具都用梅森瓷。客人礼服手包, 也忍不住抬起盘子,偷偷看一眼商标。

我们四处捡漏,也就买买旧货、小件。老婆有位闺 蜜,立升大,兴致浓,不要说碗碟壶瓶,精如人偶,巨如浴 缸,也是家常日用。杜塞尔多夫国王大道上,有一爿百年 家居店,我们偶然买到一只花盆,形制罕见,花饰别致,还 打七折,老婆向闺蜜显摆。偏偏闺蜜的"万宝全书"缺这 只角,对照片越看越喜欢。商店里找不到,就去问瓷厂, 早停产了,就定制了六只。定制的价钱当然不一样,不过

这点价钱,对她也不一样。

用王家卫《繁花》的台 词讲,闺蜜的收藏"大而 全",我们的"小而精"。可 是我们的到底也不算 "精",再借《一代宗师》的 台词,只好跟她"比想 法"。商店里,最便宜的是 残品。一把茶壶,少了盖 子,价格只开十分之一,还 有同款的糖罐,也剩底下 -半,像只茶盏。我一起 买下,把罐头顶在茶壶上, 正好封口---既抛冠冕之 累,又破彼我之别。

这当然是说说笑笑 但生意场上,是真刀真 枪。三四年来,老牌家居 店一到搬场,把库房里的 钉子户请出来,三折五折 卖,一半是瓷器。手绘固 然精美,比不过印花薄利 多销。这些名瓷,三百年 前仿制中国瓷器起家;三 百年前,欧洲贵族的城堡、 宫殿里,有不少"中国厅", 摆中国花瓶,贴中国瓷砖, 彰显主人的洋气。现时, 今非昔比了。

## 压畦春露菜花黄 胡兴泉 摄

石林由石灰岩溶柱和地壳 的山崖边驰目,石柱森然,蔚为壮观。 运动形成,历经亿万年风吹水 与贞丰堡石林和云南石林明显不同的 蚀,造就美不胜收的自然瑰景。 是,其丹色柱身和危巅上有稀疏生长的 苍翠树木。一根根粗大石柱垂直高度 初次见识石林,是贞丰堡石 它在黔西南布依族苗族自 约150米,林立山坡,远者瑰壮,近者兀

治州贞丰县双乳峰景区,含藏在 然,极视觉之娱,鬼斧神工。巧遇韩国 弯弯曲曲的蓊茂竹林后,全称贞 游客赞叹:"你们中国风景这么好。" 另有花岗岩地貌的羊狮慕。从江 丰竹林堡石林,宛然一个巨大盆 景园,精致美妙。那一簇簇插在绿草翠 西温汤镇搭公交半小时,坐上山地小火

竹间的褐色岩柱,千姿百态,傲骨嶙峋, 车,再登乘缆车到武功山境内的羊狮慕 石林之美

山石之峻,悬崖之陡,栈道 之险,令人惧悚而又钦 讶。羊狮慕是一座形似狮 羊相伴的山峰,海拔1700

景区,顿时兴奋起来。其

余米,山体四周褐色石柱雄俊无比,仰 瞻高峰似利剑刺天, 遐览峰林如浪腾 云。宋朝诗人杨万里游此,叹观壮景而 数日思慕,写下"笔锋插霄汉,云气蘸锋 芒。时时同挥洒,散作甘露香"的诗句, 干是此峻峰又谐音"杨思慕"

贵州铜仁海拔2400米的梵净山,状 如朵朵蘑菇的黑色岩群凌傲危峻,遥相 对峙的红云金顶仿若竖起的巨型大 拇指,在薄云歊雾中时隐时现。

清人诗云:"转眼风云相会处,凭 空移步作神仙。"金顶侧看则是 两柱直立连体巨石,巅峰双头-桥飞架,直上云霄:雄伟,奇峻, 玄妙, 叹为观止!

在南京西路、陕西北路转弯角上,有 家五开间的大型食品商店,那正是我 首次踏上工作岗位的泰昌食品商店(以 下简称泰昌)。上世纪60年代初,上海 全市招收了两万余名高中毕业生为会计 练习生,我就是其中之一,被分配到泰昌 财会当会计练习生。那一年我18岁

泰昌开张于上海解放前,那时称泰 昌食品公司。附近外国侨民较多, 因此在服务外侨上很有特色。延 至公私合营后,仍"洋气"十足。比 如,顾客在泰昌能买到在一般食品 商店很难见到的洋酒、老酸奶和现 磨的咖啡。糖酒柜台上,白兰地、 威十忌、朗姆等洋洒琳琅满目,让 我开了眼界。在60年代,对大多 数人而言,喝鲜牛奶还是件奢侈的 事,更别提老酸奶了,但顾客却一 年四季都可以在泰昌买了老酸奶

堂吃。还可以买了咖啡豆现磨,在当时 整个静安区,除了泰昌再无第二家。

泰昌附近还有很多食品商店。隔着 -条陕西北路的平安大楼,曾是这一带 的著名地标,底层就是平安电影院(现已 拆除)。电影院售票室隔壁有一个食品 小卖部,"文革"期间一度由泰昌代管。 小卖部唯一的营业员陈师傅,是一个老 宁波,宁波闲话"石骨铁硬"。我每天要

去那里收取营业款,所以和他混得很 熟。他很会做生意,虽说小卖部只有三 四个平方米,但"螺蛳壳里做道场",品种 齐全,应有尽有。他包的小三角包,五 分或是一角一包,包得又快又好。观众 无论男女老少,进场前都要在他那里买 上一两样零食,所以生意做得红红火火。

平安电影院出来往左拐,有一家叫 同泰的食品商店,和平安电影院的 小卖部一样, 也曾由泰昌代管。虽 然它就在斜对面,但由于冬天不见 太阳,夏天烈日直照,因此顾客较 少。同泰也是老店了,老板姓陈, 公私合营后被安排在泰昌糖酒柜 做营业员,得闲的时候常和我说起 一些往事。当然,今非昔比,但有 别干泰昌的人头攒动,到同泰夫不 必挤来轧去,可以从从容容排洗。

南京西路,这是我担任财会后一天两次 的必走之路,每天下午和晚上都要跑南 京西路999号的工商银行。说来也巧, 作家程乃珊那时正居住在隔开一条南京 西路、与泰昌遥遥相对的一个名叫花园 公寓的高档住宅里。当我踽踽而行的时 候,我哪里会想到,未来的一个著名的女 作家,也不时地走在相同的马路上。或 许很多次,我与逛街的她正擦肩而过呢!

往

从花园公寓拐出弄堂口,就是

界地质公园,它是石林的另一种形态, 谓之峰林。上苍造化了其独特景观,曾 经有人以"谁人识得天子面,归来不看 天下山"之句咏赞。站在海拔1000余米

耶发代号 3-5/国外发行代号 1694/全国各地邮局均可订阅/ 广告经营许可证号. 3100020050030/社址:上海市威海路 755号/ 邮编:200041/总机:021-22899999 转各部印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外6个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等

旅

本报零售价 每份 1.00 元 6 0.35563 504518